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Commissione paritetica docenti-studenti 

Verbale n. 5 

Seduta del 21 dicembre 2021 

 

Il giorno 21 dicembre 2021 alle ore 15:00, dietro regolare convocazione del Presidente, Prof. 

Riccardo Cimini con prot. n. 1163 del 14 dicembre 2021 si è riunita in modalità telematica la 

Commissione paritetica docenti-studenti (CPDS) del Dipartimento di Economia Ingegneria Società 

e Impresa (DEIM) dell’Università degli studi della Tuscia. 

Il quadro delle presenze è il seguente: 

 

 Nome Qualifica Presente Assente giustificato Assente 

1 Riccardo Cimini Associato X   

2 Marco Barbanera Ricercatore  X   

3 Luca Massidda Ricercatore X   

4 Alessandro Lanfranco Bruno Studente X   

5 Marta De Alexandris Studente X   

6 Davide Cuneo Studente X   

 

Apre formalmente i lavori della riunione il Presidente della Commissione, Riccardo Cimini, il quale 

chiama a fungere da Segretario verbalizzante il Dott. Marco Barbanera.  

Il Presidente procede con l’indicazione dei punti all’ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Risultati questionari di valutazione della didattica somministrati agli studenti 

3. Attivazioni nuovi corsi di studio A.A. 2022/2023; 

4. Varie ed eventuali. 

 

1. 

Comunicazioni del Presidente 

 

Il Presidente comunica che ha ricevuto dalla segreteria didattica gli indirizzi mail degli studenti che 

hanno perfezionato l’iscrizione all’A.A. 2021/2022 e che in data 16 dicembre ha inviato il 

questionario di valutazione della didattica a tutti gli studenti regolarmente iscritti ai corsi di laurea 

attivi presso il DEIM.  

Il prof. Cimini non ha altre comunicazioni da fare e pertanto passa ad esaminare il secondo punto 

all’odg. 

 

2. 

Risultati questionari di valutazione della didattica somministrati agli studenti 

Il prof. Cimini presenta sinteticamente i risultati del questionario somministrato agli studenti.  

Il questionario è stato inviato a 1.008 studenti. Quelli che hanno compilato il questionario sono stati 

236. Si tratta di studenti iscritti ai seguenti corsi di laurea: 
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Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 22 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 4 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 9 

Magistrale in Marketing e qualità 11 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 4 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 38 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 83 

Triennale in Ingegneria Industriale 16 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 49 

Totale complessivo 236 

 

Di seguito si presentano le domande e i risultati ottenuti dall’analisi delle risposte date dai 236 

studenti che hanno volontariamente compilato il questionario.  

 

• Pensi che l’organizzazione complessiva dei corsi e in particolare dell'orario soddisfi le 

tue necessità di apprendimento creando condizioni che siano favorevoli all’ attività 

didattica? 

Assolutamente no 5 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 2 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 1 

Più no che si 36 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 3 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Magistrale in Marketing e qualità 2 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 6 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 6 

Triennale in Ingegneria Industriale 2 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 13 

Più si che no 132 

Assolutamente si  63 

Totale complessivo 236 

 

• Pensi che l’organizzazione complessiva degli spazi soddisfi le tue necessità di 

apprendimento creando condizioni che siano favorevoli all’ attività didattica? 

Assolutamente no 6 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 2 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 1 

Assolutamente si 67 

Più no che si 24 
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Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 3 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 5 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 7 

Triennale in Ingegneria Industriale 3 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 3 

Più si che no 139 

Totale complessivo 236 

 

• Le informazioni relative ai singoli corsi sono disponibili e aggiornate sulla pagina 

moodle dell’insegnamento? 

No 6 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 3 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 1 

Prevalentemente no 28 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 7 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Magistrale in Marketing e qualità 1 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 6 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 3 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 7 

Prevalentemente si 127 

Si 75 

Totale complessivo 236 

 

• Ritieni che il contenuto delle lezioni sia adeguato al superamento degli esami di profitto 

e/o delle eventuali prove intermedie? 

Assolutamente si 66 

Non ho ancora svolto alcun esame e/o prova intermedia 26 

Non saprei in quanto non ho frequentato le lezioni del semestre 3 

Più no che si 14 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 2 

Triennale in Ingegneria Industriale 2 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 3 

Più si che no 127 

Totale complessivo 236 
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• Hai riscontrato ripetizioni e/o sovrapposizioni ingiustificate tra programmi di 

insegnamenti differenti? 

No, non ho riscontrato ripetizioni e/o sovrapposizioni tra 

programmi di insegnamenti differenti 127 

Non saprei rispondere in quanto sono iscritto al primo anno 52 

Si, ho riscontrato ripetizioni e/o sovrapposizioni tra 

programmi di insegnamenti differenti 57 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 2 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 5 

Magistrale in Marketing e qualità 5 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 11 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 18 

Triennale in Ingegneria Industriale 3 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 12 

Totale complessivo 236 

 

• Ritieni utili le attività di tutoraggio svolte nel corso di questo semestre dagli studenti 

"tutor" organizzate dal dipartimento per gli studenti delle triennali? 

Assolutamente no 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Assolutamente si 41 

Non ero a conoscenza di tali attività 76 

Non ho usufruito di tali attività in quanto non sono previste 

per i corsi di laurea magistrale 34 

Più no che si 13 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Magistrale in Marketing e qualità 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 4 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 4 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Più si che no 69 

Totale complessivo 236 

 

• Ritieni utili le attività di recupero delle carenze sorte in sede di test di accesso per 

matematica (OFA) organizzate dal dipartimento? 

Assolutamente no 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 1 

Assolutamente si 49 

Non saprei perchè non ho mai partecipato a tali attività 84 

Più no che si 16 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 6 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 9 
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Più si che no 53 

Tali attività non sono previste per il mio corso di laurea 32 

Totale complessivo 236 

 

• Nel corso di questo semestre ti sei mai recato presso la segreteria didattica del tuo 

corso di laurea? 

No 143 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 18 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 2 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 3 

Magistrale in Marketing e qualità 8 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 4 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 13 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 63 

Triennale in Ingegneria Industriale 7 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Int.li 25 

Si 93 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 2 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 6 

Magistrale in Marketing e qualità 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 25 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 20 

Triennale in Ingegneria Industriale 9 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 24 

Totale complessivo 236 

 

• Quando ti sei recato personalmente presso la segreteria didattica del tuo corso di 

laurea, sei stato complessivamente soddisfatto del servizio offerto? 

Assolutamente no 11 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 2 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 4 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Assolutamente si 47 

Nel corso di questo semestre non mi sono mai recato presso la 

segreteria didattica del mio corso di laurea 106 

Più no che si 22 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 3 

Magistrale in Marketing e qualità 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 7 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 3 

Triennale in Ingegneria Industriale 3 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 4 

Più si che no 50 

Totale complessivo 236 
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• Tra quelli elencati di seguito, qual è il principale motivo per cui hai scelto di iscriverti 

al corso di laurea che attualmente frequenti? 

  
Efficacia del servizio di orientamento e della comunicazione di 

ateneo (sito, social, ecc.) 6 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Feedback positivi ricevuti da amici e parenti 18 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 7 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Opportunità professionali e sbocchi lavorativi 149 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 5 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Magistrale in Marketing e qualità 9 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 18 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 63 

Triennale in Ingegneria Industriale 10 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 39 

Qualità della didattica erogata 21 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 6 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 2 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 3 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 2 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 4 

Vantaggi di natura logistica 42 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 7 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 2 

Magistrale in Marketing e qualità 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 14 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 10 

Triennale in Ingegneria Industriale 5 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni Internazionali 2 

Totale complessivo 236 
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• Sei complessivamente soddisfatto della didattica erogata nel corso di questo semestre? 

  
Assolutamente no 2 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 1 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Assolutamente si 54 

Più no che si 22 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Marketing e qualità 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 7 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 6 

Più si che no 158 

Totale complessivo 236 

 

• Nel corso di questo semestre qual è la modalità con cui hai partecipato alle lezioni? 

  
Ho sempre o prevalentemente utilizzato le registrazioni in 

differita disponibili su moodle 35 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Magistrale in Marketing e qualità 2 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 4 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 12 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 12 

Ho studiato autonomamente senza seguire le lezioni (in 

presenza, in diretta streaming o registrate) 6 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 2 

Triennale in Ingegneria Industriale 1 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 1 

In parte in aula e in parte in diretta streaming 52 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 4 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 2 

Magistrale in Marketing e qualità 1 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 1 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 7 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 26 

Triennale in Ingegneria Industriale 4 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 6 
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Sempre o prevalentemente in aula 92 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 8 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 1 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 5 

Magistrale in Marketing e qualità 1 

Triennale in Design per l'industria sostenibile e il territorio 3 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 21 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 26 

Triennale in Ingegneria Industriale 10 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 17 

Sempre o prevalentemente in diretta streaming 51 

Magistrale in Amministrazione, finanza e controllo 6 

Magistrale in Economia Circolare (sede di Civitavecchia) 2 

Magistrale in Ingegneria Meccanica 1 

Magistrale in Marketing e qualità 7 

Triennale in Economia aziendale (sede di Civitavecchia) 5 

Triennale in Economia aziendale (sede di Viterbo) 17 

Triennale in Scienze Politiche e delle Relazioni 

Internazionali 13 

Totale complessivo 236 

 

.  

3. 

Attivazioni nuovi corsi di studio a.a. 2022/2023 

La CPDS ha dato il suo parere favorevole ai corsi di nuova attivazione nel corso della precedente 

riunione.  

 

4. 

Varie ed eventuali 

Non ci sono varie ed eventuali. 

 

I presenti approvano seduta stante il presente verbale. 

Non essendovi null’altro da deliberare la seduta è sciolta alle ore 16:00. 

 

        Il Segretario         Il Presidente 

Dott. Marco Barbanera             Prof. Riccardo Cimini 

      

 


